

ПОТЕРИ НАУКИ

ПАМЯТИ А. В. НЕМИЛОВОЙ

10 июля после непродолжительной, но тяжелой болезни скончалась Александра Васильевна Немилова, крупнейший советский библиограф, один из старейших сотрудников Всесоюзной геологической библиотеки, действительный член Всесоюзного минералогического общества с 1937 года.

А. В. Немилова родилась в Петербурге в 1892 г. После окончания гимназии она с 1909 по 1913 г. училась на историко-филологическом факультете Высших женских Бестужевских курсов.

На протяжении почти тридцатипятилетнего периода производственная и научная деятельность А. В. Немиловой протекала в стенах бывшего Геолкома, ныне Всесоюзного научно-исследовательского геологического института (Ленинград).

Придя в 1927 г. на скромную должность библиографа Геологического комитета, А. В. Немилова за короткий срок не только великолепно освоила сложную и многогранную работу библиографа, но и широко развернула ее, во много раз расширив библиографическое бюро. Для получения систематических знаний она неоднократно занималась на курсах повышения квалификации библиотечных работников (1931—1933, 1936 гг.). Но подлинный талант и выдающиеся организационные способности А. В. Немиловой развернулись с 1932 г., когда она была назначена заведующей отделом библиографии Центральной геологической библиотеки. Пробыв бесценно в этой должности более 20 лет, она со своими сотрудниками, число которых доходило временами до 25 человек, создала единственную в Советском Союзе библиографию по геологии, получившую широкую известность у нас в стране и за границей.



Глубоко понимая библиографическое дело, отдавая ему всю свою энергию, А. В. Немилова параллельно с руководством бюро и составлением справочных пособий занималась научной библиографией. Первый этап работы в этом направлении завершился защитой диссертации на тему «Русская литература по минералогии от Ломоносова до Севергина» (вторая половина XVIII в.). За эту работу ей была присуждена ученая степень кандидата педагогических наук (по специальности «библиография»). Для своей диссертации А. В. Немилова провела огромную работу по сбору материалов по русской минералогической литературе второй половины XVIII в. — одного из наименее исследованных периодов истории русской минералогической мысли.

Основная ценность диссертационной работы А. В. Немиловой состоит в том, что в ней впервые дается хронологический обзор развития русской минералогической литературы, начиная с М. В. Ломоносова и до начала XIX в. Особый интерес представляет библиография трудов В. М. Севергина.

А. В. Немилова эту свою работу рассматривала лишь как первую часть большого труда по русской и советской библиографии по минералогии. В течение многих лет

она продолжала собирать материал и по более поздним периодам, но обработать их ей, к сожалению, не удалось.

Систематические ежегодные обзоры литературы по минералогии и кристаллографии, печатавшиеся в «Записках Всероссийского минералогического общества» в период 1935—1946 гг., а также различные указатели литературы по бору, алмазам, мышьяку, золотым месторождениям, явились вехами в ее систематической работе над минералогической библиографией. В последние годы А. В. Немилова в журнале «Советская геология» печатала обзоры по геологическим исследованиям за границей (Великобритания, Индия, Канада и др.).

Активное участие А. В. Немилова принимала также в работах по изучению алмазов. Начиная с 1938—1939 гг., она систематически вела библиографию отечественной и зарубежной литературы по алмазам и алмазной промышленности.

Постоянно находясь в курсе научных интересов советских геологов, А. В. Немилова живо откликалась на многие вопросы современности. К XVII сессии Международного геологического конгресса, она (совместно с Л. П. Васильевой) выпустила брошюру «Международные геологические конгрессы и участие в них русских геологов» (1937 г.).

В период наибольшего интереса к проблеме искусственного получения алмазов ею были написаны интересные заметки «О синтезе алмазов», опубликованные в «Записках Всесоюзного минералогического общества» за 1956 и 1960 гг. Весьма интересна ее работа (совместно с И. И. Шафрановским) о Севергине (1947 г.), по истории Центральной геологической библиотеки и др. Только за последние 5 лет она составила около 30 обзоров новых поступлений во Всесоюзную геологическую библиотеку иностранной литературы по геологии и полезным ископаемым.

А. В. Немилова известна среди широких кругов геологической общественности как крупнейший переводчик иностранной геологической литературы. Великолепно зная несколько иностранных языков, она с большим мастерством по далеко неполным подсчетам сделала более 110 переводов иностранных статей и монографий по геологии, минералогии, петрографии и рудным месторождениям. В числе ее переводов имеются такие крупные монографии, как «Геология Европы» С. Бубнова (совместно с А. В. Струтинской), «История учения о рудных месторождениях» Т. Круга, «Геология месторождений каменной соли и калийных солей» и «Генезис алмазов» А. Ф. Вильямса, «Алмаз» А. Е. Ферсмана и др. Переводы А. В. Немиловой, неизменно сделанные на высоком уровне, всегда касались самых актуальных и интересных вопросов геологии. Своевременный выход в свет этих переводов оказывал существенную помощь широким кругам геологов.

Даже беглый обзор научной и производственной деятельности А. В. Немиловой, который сделан нами, показывает ее широкую эрудицию, выдающиеся знания геологической литературы и огромную работоспособность. Отличительной чертой ее характера было искреннее желание оказать посильную помощь геологам в работе со специальной литературой. И эта помощь всегда поступала своевременно, то в виде библиографии, то в виде различных обзоров, то, наконец, в виде переводов. Любовь к Всесоюзной геологической библиотеке и богатейшему геологическому книжному фонду страны с особой отчетливостью проявилась в годы Великой Отечественной войны. На протяжении тяжелых месяцев блокады А. В. Немилова оставалась в Ленинграде, где охраняла неэвакуированные фонды библиотеки, а после блокады работала на картографической фабрике по составлению карт для Штаба Ленинградского фронта.

В течение более 20 лет А. В. Немилова была активным членом Всесоюзного минералогического общества. Большая часть ее библиографических работ печаталась в «Записках» ВМО. Живое интересуюсь научной жизнью общества, она почти не пропускала его заседаний.

В личной жизни она была образцовой труженицей, замечательной матерью, душевным и отзывчивым человеком. Никогда не считаясь со своим временем, работая по многу часов ежедневно, она была готова в любой момент оказать помощь всем, кто к ней обращался.

Великолепное знание геологической литературы, неизменное доброжелательство ко всем, обращающимся к ней за помощью, создали А. В. Немиловой прочный и непоколебимый авторитет прекрасного специалиста и человека. Советские геологи в ее лице понесли тяжелую утрату.

Светлая память об А. В. Немиловой навсегда сохранится в сердцах всех знавших ее.

*В. Ф. Алядин, Л. П. Васильева,
М. И. Витовицкая, Л. Н. Григорьева,
М. Н. Годлевский, К. М. Жербина,
В. Н. Жезежкова, А. Н. Киселева,
Ю. А. Козырева, М. В. Куликов,
К. Н. Паффенгольц, В. П. Полевой,
С. П. Соловьев, Н. Н. Стулов,
И. И. Шафрановский.*